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На сучасному етапі реформування школи лро-

відне місце належить наукових дослідженням, 
творчому пошуку учителів, Що підвищує ефек
тивність і якість навчально- виховного процесу.

Розвиток науки і практики передбачає дослі
дження вузлових проблем, створення міцної, 
грунтовної теорії навчання фізиці.

Звідси об’єктивно випливає потреба у грун
товній розробці закономірностей і законів за
своєння фізичних знань у трьох аспектах:.

* аналіз нагромаджених наукою матеріалів з 
метою виділення у них об’єктивних залежностей 
та взаємозв’язків;

* пізнання та формування нових, дрсі невідо
мих істотних залежностей;

* грунтовне оволодіння вчителями законо
мірними положеннями, способами раціоналі
зації практики.

Між усіма закономірностями і законами на
вчання фізиці існує об’єктивний взаємозв’язок, 
який відображає єдність явищ і залежностей між— 
ними.

Для того, щоб виявлений зв’язок перетвори
ти на науково-дидактичний закон, необхідно за
безпечити наступні умови:
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— чітко встановити.об’єкти, 
на які розповсюджується закон;

-~ дослідити форму дії зако
ни

— визначити межі емоди

не мохе бути класифікований ях 
науковий закон. Постійний 
взаємозв’язок можна класифіку
вати як науково-дидактичний 
закон лише в тому вкладку, кони 
він дає змогу передбачити харак
тер і результати розвитку тих 
явищ, між якими встановлюєть
ся залежність. Закони навчання 
фізиці повинні передбачати 
його результати в межах своєї дй. 
Цс забезпечить шцДОну основу 
для наукової організації на- 
вчально-шрювного процесу.

До найзагадьніцшх законо
мірностей навчання фііиці на
лежать ті з них, дія яких вихо
дить за межі системи навчання. 
Пояснюється це тим, що дидак
тична система є лише невелич
кою частиною загальної соціаль
ної системи, клітинкою багато
вимірного світу. На дидактичну 
систему поширюється дія зако-

. Третя група включає конк
ретні закономірності й закони. 
Нявчання фізиці як система мас 
скяаяну внутрішню будау.На- 
удовий аналіз дає змогу вндош- 
ти такі компоненти цієїструк- 

£№ *: ■■ і
* дндакїичцнй;
* гносеологічний;
* психологічний;
* соціологічний тощо.
Кожен компонент має свою

специфіку, свої конкретні взає
мозв’язки. Вони й фіксуються у 
конкретних закономірностях 
навчання фізиці.

У навчальному процесі ви
вчення фізики діє велика 
кількість різних суперечностей. 
Головна суперечність існує між 
висунутими логікою і навчаль
ним процесом пізнавальними 
завданнями і наявним рівнем 

. знань і розвитку учнів. Невпин
ний процес виникнення і роз
в’язування суперечностей 
сприяє розвитку не тільки інте
лекту та пізнавальних здібнос
тей учня, а й формує у нього 
певні вольові, моральні, 
емоційні риси характеру.

номірностейі законів суспіль
ства, які в цьому конкретному 
випадку починають діяти, як 
иайзагальніпгі дидактичні зако- 
номірності. Дія цих законо
мірностей і законів прожнеть
ся всюди. Але форми цих про
явів завжди специфічні.

Другу групу становлять за-, 
гальні закономірності й закони, 
які стосуються всієї системи на
вчання. Ці закономірності й за
кони тюясиюкггь процес навчан
ня в цілому, встановлюючи взає- 
мозв’язок між його найголовні
шими факторами.

Суперечність найчастіше 
проявляється в самому пізна
вальному завданні, а необхідна 
ситуація створюється цілеспря
мованою діяльністю вчителя.

Урок фЬвкв. Учитель розпо
відає школярам про хвильову 
природу світла, аргументує пра
вильність цієї теорії відповід
ним дослідом. Потім так само 
він розповідає суть хорпуадсу  ̂
Шфноі теорб світла. «Яка з адк 
теорій правильна?» — зализує 
вчитель. Учні здивовані Йогш 
зіткнулися з явною суверенні
стю. Для них це суа ц т н ість
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між двома достовірними фактами. Вона спонукає 
їх до пошуку відповіді. Діти за допомогою вчите
ля знаходять її, доходячи висновку, що обидві те
орії правильні: світло є одночасно і потоком час
тинок, і хвилею. Далі вчитель пояснює, що загаль
не розуміння природи світладає квантова теорія.

Розвиток особистості дитини під час навчаль
но-виховного процесу залежить від таких трьох го
ловних факторів:

—середовище;
— організація навчально-виховного процесу та 

його впливу на особистість школяра;
— активність учня та йбго діяльність;
— спадковість.
Ефективність навчання фізиці значною мірою 

залежить від того, як учитель враховуватиме інди
відуальні особливості учнів. Ця закономірність 
вимагає адекватної організації діяльності учнів, 
розвитку і правильного спрямування їхньої пізна
вальної активності.

У кожному класі є малоактивні (або взагалі па
сивні), не організовані і не настроєні працювати 
на уроці школярі. Як же підняти ефективність 
їхньої пізнавальної діяльності?

У ряді випадків цьому допомагає організація 
груп, склад і число учасників яких учитель змінює 
залежно від дидактичних завдань уроків. Так, гру
пи з умовною назвою «для усного опитування» 
створюються із 2 учнів, які сидять поруч; вони 
опитуючи один одного, перевіряють формулюван
ня законів, понять, уміння креслити схеми уста
новок, електричних кіл і тд. У групу «тих, хто за
своює нове», обов’язково- включається учень- 
«лідер», який виконує роль керівника; оптималь
на кількість учнів у таких групах — 3—4 чоловіки. 
У групах «фізичний експеримент* також повинні 
бути лідери. Але ними є діти, які цікавляться ек
спериментом і добре знають фізичні прилади. 
Аналогічно створюються групи «для розв’язуван
ня задач».

Ефективність роботи груп значною мірою за
лежить від вдалого складу, тому учителю необхід
но знати індивідуальні особливості учнів, враху
вати комунікативні риси особистості. Багаторічні 
спостереження переконують, що індивідуалізація 
навчання на цій основі—ефективний засіб підви
щення якості навчання фізиці.

Систематичне вивчення кожного школяра 
повинно лягти в основу формування його осо
бистості в процесі засвоєння фізичних знань. 
Добре знаючи особливості своїх учнів, учитель 
зможе вплинути на них, виховати і розвинути 
потрібні якості і досягти високих результатів 
своєї праці.

1. Розгляїн ми іии*н#іог її дццаї ииого ком- 
повеиуувапянгіфізигі. Цей компонент системи 
навчання стосується таких важливих частин і взає- 
мозв’язків у навчально-виховному процесі, як ня- 

матеріал, його структура, методи на- 
> і якість навчанняі

гок учнів і т.д., тобто всього того, що становить 
дидактичну суть процесу.

Наведемо деякі закономірності, що розкрива
ють окремі сторони вищерозглянутих загальних 
законів.

Знання розпочинається з чуттєвого, емоційного 
сприймання, за допомогою уявлень переходить в па
м'ять, а потім, через узагальнення одиничного, фор
мується розуміння загального. Нарешті, для уточ
нення знання про речі досить зрозумілі утворюється 
судження (Я.А.Коменський).

Чим більше фактичних знань здобув розум і чим 
краще він їх переробив, тим він розвиненіший І силь
ніший (КД. Ушйнський).

Гарантія повноцінного розвитку особистості 
випливає з підпорядкування інтелектуальної осві
ти моральному вихованню (Й.Г. Песталоцці).

З огляду на це наведемо декілька прийомів ви
ховання учнів на уроках фізики. Вимагається бук
вально декілька хвилин, щоб «черпнути» чергову 
порцію розумнихдумок і ненав’язливо, «до відпо
відного місця», падати їх учням. Ці думки при
мушують думати, роблять дітей кращими.

Прийом пертжй. «Поріг чутності». Він різний 
: для різних людей і їхніх станів. У стані горя погано 
чути звуки радості. У радості погано чути звуки 
горя. А в стані повного благополуччя людина чує 
тільки себе і більше нічого не чує. Чи добре це?

Прийом другий. Розглядаючи різні фізичні яви
ща і їхні закономірності, іноді порівнюємо їх з 
нашим людським життям, ніби переносимо їх 
туди. Ці аналогії теж дають хороший результат.

Наведемо приклад. Вивчаємо електричний 
струм в газах. Розбираємо явище ударної іонізації, 
говоримо, що вона відбувається за рахунок елек
тронів. Задаємо запитання: «А що ж роблять пози
тивні іони? Байдикують?» І самі відповідаємо: «Ні, 
вони не байдикують, вони також роблять свій вне- 
сокуспільну страву, працюють, тільки по-своєму— 
вибивають електрони з поверхні катода. При
чому, виявляється, без них не обійтися: вони 
підгримують самостійний розряд. Так) в людсь
кому суспільстві кожний повинен робити свій 
внесок у спільну справу—хто що вмі£, кожний на 
своєму місці, але обов’язково чесно і добросовіс
но*. '

Якщодіпювну бесіду вести просто так, без фізи
ки, мало хто її буде слухати, майже кожний поду
має: «Знову мораль, набридло». А так слухають. 
Та ще як слухають! Це цікаво, незвично, без По
вчального тону старшого, а головне — корисно. 
Від казенного стилю спілкування на уроці ми пе
реходимо до нестандартного, а воно породжує 
співпрацю. Фізика при цьому не страждає: роз
вантажувальний момент короткий. '

Надзвичайно важливим завданням шкоди е за
безпечення в ході навчально-виховному процесі 
вивчення фізики необхідного рівня розвитку 
учнів.

і. Потрібно, насамперед, розви-
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вати такі якості людини, як інтелект, розумові 
здібності, обдарування, позитивні нахили, високі 
моредьяо-вольові, естетичні, активність, са- 
моздВДі^і^Щ Іягавніс^ наполегливість тощо.

Активізація пізнавальної діяльності учнів є ак
тивізацією їхнього розвитку: зміст, організація і 
мотиви даяльності визначають темп та глибину 
розумового розвитку (Л.В.Занков, Н.О.Мен- 
чинськаіін.)

Будь-яка навчальна робота—це серйозна і тяж- 
капраця, яка приносить радість, якщо учень уміє 
працювати. Якими шляхами цього можна досяг
ти? Розкриємо цс з досвіду роботи.

По-перше, прагнемо перетворити урок в тру
довий процес, який не припиняється для школя
ра —даємо якомога менше готових висновків, фор
мулювань, формул, усіляко заохочуємо власні 
думки дітей, їхні висновки, нехай навіть якоюсь 
мірою помилкові. Учні знають, що це цілком пра
вильна відповідь, в якій є елементи їхьої власно! 
творчості, вона завжди матиме вищу оцінку, ніж 
ідеально переказаний текст підручника.

По-друге, надаємо більшого значення стиму
люванню розумової діяльності у позаурочний час. 
Йдеться про проблемні завдання, якими учень з 
інтересом займається майже повсюдно—і на про
гулянці, і під час перерви, і навіть у туристичному 
поході, в міському транспорті.

Один із шляхів, що стимулює розумову пра
цю, — це організація і постановка посильних для 
школярів навчально-практичних проблем. Часто 
такі завдання, пов’язані з навчальним матеріалом, 
не розв’язані на уроці, лягають в основу домаш
нього завдання..Вони розраховані на учнів, які 
бажають гаибше вивчити і краще зрозуміти фізи
ку (обов’язкові завдання для всіх невеликі за об
сягом і загальнодоступні). При обговоренні на на
ступному уроці, коли відбуваються дискусії, такі 
завдання приноешь багато задоволення і користі.

Учні поступово усвідомлюють, що на уроках 
фізики схвалюються запитання, які починають
ся зі слів: «Чому...», «Чи можна...», «Як...», « Чи 
являється...», «Яким чином...», «Що потрібно зро
бити, щоб...», «Що відбудеться, якщо.,.», «У яко
му випадку...», «Чи залежить...». «Чи буде...», «Чи 
змінюється...» і тд .

Ми вважаємо, що складання учнями запитань 
у такій формі розвиває. їхнє бачення проблемних 
якісних задач у фізичному тексті і одночасно за
кріплює знання законів і формул, понять і визна-

чень фізичних явищ« Складання таких запитань 
та відповіді на юисприяють дослідницькій діяль- 
ності школярів, примушують аналізувати запро
поновані у запитанні факти, підбирати і аналізу
вати моделі для наступних міркувань, будувати 
гіпотези, перевіряти вибраний варіант, робити 
найбільш доцільні викінчення. ,

Наведемо приклади запитань, складених уч
нями.

]. Як довести, що середня швидкість тіла 
змінюється при взаємодії?

2. Чому рухаються молекули?
3. Чому відбувається процес дифузії?
4. Чому, якщо крапнути »гасло на воду, воно 

розтікається, але не по всій поверхні води, а тільки 
на певній її площі?

5. Чи можна батарею водяного опалення ста
вити вгорі кімнати?

6. Для чого в дослідах Мішіікена крапля масла 
заряджалася негативно?

Якщо клас не зможе відповісти на одне із них, 
то зробити це повинен автор запитання. Незнан
ня автором відповіді на поставлене ним запитан
ня вважаємо неетичним.

Корисно проаналізувати з учнями вдалі запи
тання і ті запитання, які виявилися незаверше
ними. Пропонуємо їм подумати, як доповнити 
чи перебудувати фразу, щоб запитання мало 

смисл. Досить повчальним і важли
вим ми вважаємо аналіз деяких не
вдало сформульованих запитань. Ро
бити це потрібко з почуттям такту і 
досить коректно. При такому 
аналізі учні ще раз розкривають 
можливі взаємозв’язки різних 
фізичних понять і законів.

Робота у вибраному нами на
прямку повністю окупається резуль

татами, яких вдається досягнути на уроці — висо
ка активізація мислення учнів.

Інший дуже важливий аспект активізації роз
витку учнів — раціональне поєднання колектив
ної та індивідуальної роботи.

Реальної оптимізації уроку фізики можна до
сяглі шляхом поєднання загальнокласної, групо
вої та індивідуальної форм роботи. Доцільно ство
рювати гнучкі й динамічні робочі групи, до скла
ду яких входить по 3—5 учнів. Ці групи татні роз
в'язати такі завдання, які не під силу окремими 
учням. Застосування оптимального поєднання 

: різних форм роботи на уроці підвищує ефек- 
' тквнісгь навчання, виховання й розвитку учнів без 
перевантаження самих школярів і вчителя.

Реформування загальноосвітньої школи ста
вить перед учителями фізики завдання підвищи
ти ефективність кожного уроку шляхом викорис
тання активних методів навчання і підвищення 
питомої ваги самостійної роботи учнів.

Одна із головних і досить складних проблем 
уроку — забезпечення індивідуальног^лЬкоду,

4
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що відповідає особливостям кожної особистості, 
режиму самосііІЬіоТ робото учнів; трудність заго
стрюється тим, що навіть для окремого учня ре
жим змінюється від уроку до уроку залежно від 
об’єктивних і суб’єктивних обставин. Створити 
«загальний» діловий ритм у класі можна включен
ням у завдання, крім основних елементів, розра
хованих на середніх і слабких учнів, додаткових, 
притому високого рівня складності, тобто таких, 
виконання яких вимагає більш глибокого розумін
ня матеріалу з фізики, уміння самостійно аналі
зувати факти і робиш висновки. Додаткові зав
дання помічаіють значком *, який попереджає: 
«завдання складне чи трудомістке, уявна просто
та його обманлива, необхідно бути уважним». 
Більш сильні і добре підготовлені учні (їх ЗО— 
40%) виконують їх у загальній послідовності і за 
відведений час встигають закінчити всю (чи май
же всю) роботу. Інші учні завдання з зірочкою 
пропускають, звертаються спочатку до основних 
елементів і, лише впоравшись з ними, поверта
ються ДЬ додаткових. Число і складність завдань 
підбирається так, що основну частину за відведе
ний час встигли виконати всі без винятку. Таким 
чином, запропонований матеріал, з одного боку, 
стереотипний, а з іншого — індивідуалізований, 
причому за участю самих школярів.

Багаторічні спостереження у процесі навчан
ня фізиці приводять до думки, що тільки по
єднання переконливої бесіди, в якій відчувається 
продуманий шлях від відомого до невідомого, з 
письмовими операціями на звичайній дошці чи 
попередньо підготовленими записами на пересув
них таблицях, індивідуальна праця школярів з 
картками, цілеспрямований розгляд багатьох мо
делей, рисункові вправи та багато інших цікавих І 
незвичайних речей — усе це продумане викорис
тання ефективних засобів навчання фізиці.

Ряд закономірностей цього компонента на
вчання стосуються прийомів навчання, способів 
забезпечення засвоєння знань.

Так, на важливу закономірність навчання вка
зував щеЯА.Коменськнй. Він стверджував: шля
хи навчання повинні бути такими, щоб зменшу
вати для учнів труднощі навчання, не викликати 
в них невдоволення та не породжувати відрази до 
наступних занять.

На уроці повинні працювати всі учні. Щоб 
цього досягти, необхідні спеціальні прийоми. їх 
декілька. Ось один із них.

Учні 8 класу вивчають дію електричного стру
му. Якщо ̂ ю к починається з завдання порівняти 
магнітні і електростатичні поля• провідника зі 
струмом, висунути припущення про те, чому яви
ще (воно називається) відбуйаеті^віювукатй 
причину цікавого факту в
роботу можтзалучншііяиюго, їіричому на якіс
но новому, порівняно з попереднім, рівні.

При навчанн?розв’язанню проблем у вивченні 
фізики ми виділяємо чотири етапи. Перший із

них — мотиваційний; учень повинен знати, для 
чого розв’язувати проблему, чи потрібно це йому. 
Другий етап—9шнвча4ьміш; школяр повинен зро
зуміти алгоритм виконання дій. Третій етап — 
діяльний; учень, зрозумівши проблему і шляхи її 
розв’язання, уже може практично виконати 
потрібні дії. Четвертий етап — корекційний; про
контролювавши роботу учнів, учитель вказує на 
помилки, допомагає їх виправити та внести уточ
нення.

Творча діяльність починається з подиву і за
питання «чому?». Якщо не подумати про не
обхідність формування у школярів цього важли
вого інтелектуального почуття і бажання стати 
«чомучкою*, суспільство недорахується багатьох 
учених, раціоналізаторів, винахідників.

Ось ще приклад створення творчої атмосфери 
На уроці, що породжує запитання «Від чого?», 
«Чому?»

І. На демонстраційному столі ставлять дослі
ди на взаємодію тіл: дві однакового розміру ди
тячі автомашини—металева червоного кольору і 
пластмасова зелена — зустрічаються, співударя- 
ються і роз ’їжджаються в різні сторони — з різною 
швидкістю і на різні відстані. Чому? Потім пласт
масова машинка завантажується металевими ги
рями. Співударяння повторюється. Що змінило
ся в русі машин? Чому? Відповіді учнів різно
манітні. З інтересом починається обговорення, 
пошук істини, помилок у судженнях.

Слід ще раз підкреслити, що успіх у підвищенні 
якості навчання сьогодні забезпечує поєднання 
науки і майстерності. Лише вчитель, озброєний 
фундаментальними науковими знаннями, спро
можний розв'язувати нинішні відповідальні 
освітні та виховні завдання на належному рівні.

2: Розкриємо закономірності гносеологічного 
компонента навчання. Цей компонент системи 
навчання фізиці стосується пізнавальних аспектів 
навчальної діяльності учнів. Його закономірності 
пояснюють, як відбувається процес пізнання.

Предмет і образ у навчанні виступають як дві 
рівноправні сумісні речі, що належать двом сфе
рам — внутрішній (свідомість) та зовнішній (ма
теріальна дійсність).

У процесі пізнання об’єкт, який вивчається, 
включається не у будь-які зв’язки й відношення, 
а лише у ті з них, носієм яких є шукана властивість 
об’єкта.

Конкретні закономірності гносеологічного 
компонента навчання фізиці розкривають окремі 
моменти взаємозв’язків пізнавального процесу. 
Ось деякі з конкретних закономірностей, що ле
жать в основі проблемного навчання.

Пізнавальна діяльність учня найбільш ефек- 
тивно відбувається в умовах проблемних ситу
ацій, які систематично і навмисне створює вчи
тель шляхом постановки проблемних завдань, за
питань, задач (М.І.Махмутов, М.М.Скаткін,
О.М.Матюшкін, В.Оконь та ін.).
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Усвідомлення ускладнень, які виникають на 
шляху до мети» породжує ефективну роботу дум
ки, яка шукає шляхи подолання перешкод, тобто 
шляхи розв’язання проблеми (М.І.Махмутов).

Зупинимося на навчанні учнів аналізу про
блемних ситуацій, постановці проблем і їх роз
в’язанні. Таке навчання фізиці проводимо в три 
етапи:

а) педагог показує зразок дії: створює проблем
ну ситуацію, сам на основі її аналізу формулює і 
розв’язує проблему;

б) учні залучаються до постановки і розв’язан
ня проблеми під керівництвом учителя (це ро
биться за допомогою системи навідних запитань, 
постановки експериментальних задач і завдань);

в) учні приймають участь у пошуковій діяль
ності з незначною допомогою викладача.

Особливу увагу приділяємо розвитку умінь ана
лізувати, пропонуючи учням з цією метою зав
дання, які вимагають більш високого рівня розу
мової діяльності:

а) провести аналіз загальної закономірності і 
розглянути можливі окремі випадки;

б) сформулювати умови, за яких спостерігаєть
ся той чи інший випадок;

в) обгрунтувати чи заперечити ствердження.
У роботі зі слабо встигаючими школярами не

рідко виникають проблеми, зокрема, коли на 
уроці організується проблемне вивчення нового

матеріалу з фізики. Учитель переважно орієнтуєть
ся на учнів, які складають за рівнем своїх навчаль
них можливостей більшість в класі («середніх» 
школярів). При цьому проблема це завжди вияв
ляється відповідною навчальним можливостям 
слабковс ти гаючих учнів. Запас знань та умінь у 
таких школярів менший, ніж у однокласників, і 
вони особливо чітко це відчувають у процесі про
блемного навчання, яке ґрунтується на викорис
танні цілого комплексу розумових операцій, 
різноманітних умінь і навичок навчальної праці. 
Для того, щоб залучити слабковстигаючих учнів 
до колективного пошуку розв’язку навчальних 
проблем, необхідно, перш за все, забезпечити у 
них запас тих знань і умінь, на яких зупиняється 
проблемне вивчення "нового матеріалу. З цією 
метою ми пропонуємо здійснювати спеціальну 
попередню підготовку групи слабковстигаючих 
школярів: виконання ними домашніх чи класних

знань і умінь, які потім будуть використовувати
ся при розгляданні нового матеріалу.

Підбір запитань і вправ, за допомогою яких 
перевіряються знання і уміння, необхід ні для про
блемного вивчення нового матеріалу, з урахуван
ням рівня розвитку навчальних можливостей 
школярів.

Така попередня підготовка доцільна лише тоді, 
кош і учитель під час створення і розв’язання про
блемних ситуацій грунтується на завдання, вико
нані учнями. Використовуючи факти, з якими 
слабковстигаючі школярі познайомилися при 
підготовці до уроку, учитель ширше залучає їх до 
висловлювання Передбачень за запитаннями, які 
виникають. При цьому дуже важливо підгриму
вати в  класі сприятливу атмосферу, оскільки 
відстаючі школярі відчувають невпевненість у 
своїх силах, розгублюються при звертанні учите
ля, бояться відповідати на будь-яке запитання. 
Тому слід підбадьорювати їх відповіді, енергійно 
заохочувати перші успіхи, тактично реагувати на 
невдалі висловлювання, стимулювати активну 
участь у розв’язанні проблем різними способа
ми.

Найбільш характерний для викладання фізи
ки сцосіб створення проблемної ситуації—вико
ристання фізичного експерименту (демонстра
ційного і фронтального).

Щоб демонстрація була джерелом проблемної 
ситуації, вона перш за все повинна викликати в 
учнів здивування, пробуджувати у них бажання 

знайти причину явища, що спосте
рігається.

Доцільно використовувати з 
цією метою і деякі не досить відомі 
досліди; наприклад, вивчаючи взає
модію електричних зарядів, пока
зуємо такий дослід. До кондукторів 
електрофорної машини прив’язує
мо ДВІ тонкі скляні трубки, які ут

ворюють горизонтальні «рейки». Кладемо на них 
легеньку целулоїдну кульку від настільного тені
су, покриту провідною бронзовою фарбою. При 
повільному обертанні дИсків електрофорної ма
шини кулька буде перекочуватись від одного кон
дуктора до другого.Над звичайно цікава поведін
ка кульки привертає увагу учнів і пробуджує їх до 
пошуку її пояснення.

3. Розпишемо закономірності психічного компо
нента навчання. Це велика група закономірностей, 
які стосуються переважно внутрішніх психічних 
процесів сприймання, осмислення, запам’ятову
вання, засвоєння знань учнями, тобто учіння.

Наведемо деякі важливі психологічні законо
мірності навчання. Повноцінний розвиток учнів 
забезпечує лише таке навчання, яке формує у них 
уміння аналізувати навчальний матеріал, орієн
туватися в ньому, виділяти головне, істотне 
(П.Я.Гальперін, Д.Б.Ельконін, В.В.Давидов, 

'Н.Ф.Тализінатаін.). -

відображенням4# в ^ ^ й а є м о з в ’язку частин, що

Сяеціаміф підготовку є смисл організувати безпосередньою  ̂
ред уроками з проблемним «течениям ножі теми. З цією метою 
учшпельабопопередшаджсмйкотэюшаоншмучнямЬ/дшядуалыа 
дамащнізаедпннягвбоаропокуєвкконеїтеідпобіднівпрайиукласі 
(на попередньому уроц̂  чи на твчвнвф уроку, присвяченому т- 
вченніоновогоматеріалу).

в
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сприйманняіпредмета ви-

-  і

його складать. Процес 
магає виділення Його ознак, сторін, частин 
(аналіз) та встановлення зв’язків ніж ними (син
тез) (А.О. Люблінська та ін.).

З розвитком учнів збільшується кількість ма
теріалу, що запям’япжуегься, зростає повнота, си
стематичність і точність при його відтворення, за
пам’ятовування дедалі більше спирається на смис
лові зв’язки, пам’ять набуває довільного характе
ру, учні засвоюють раціональні прийоми 
запам’ятовування (ЮЛ. Самарій, М.І.Шардаков).

Одним із важливих способів самостійного здо
бування знань є робота над навчальним текстом. 
Як вважають психологи, ця робота заключаться 
в смисловому перетворенні тексту, в основі якого 
лежить «згортання змісту при його сприйнятії, а 
також зворотна процедура — розгортання деяко
го смислового образу в повний текст» [2, С. 127].

Як відомо, учні навпь старших класів не воло- 
діють навичками такої роботи з текстом. Врахо
вуючи це, ми поставили мету: навчати школярів 
свідомо провощити смисловий аналіз тексту 
підручника за допомогою складання так званого 
слідкуючого і структурного компонентів.

Під слідкуючим компонентом розуміють по
слідовність заішеів, що виражають за допомогою 
деяких смислових образів головні думки тексту в 
тому порядку» у  якому вони розміщені в тексті 
(звідси назва «слідкуючий» — слідкувати за дум
кою автора).

Структурний конспект, на відміну від слідку
ючого, виражав логічну структуру навчального ма
теріалу (З, С. 1431. '

Спеціальне навчання учнів техніки складання 
конспекті? ведаться у три етапи.

На першому етапі, після короткої бесіди, яка 
підводить учнів до розуміння суті і важливості 
правильної організації роботи над книгою, чи
тається уголос вибраний параграф підручника 
(наприклад, учитель читає, а учні слідкують за 
своїми книгами). Під час читання школярі виді
ляють фрагменти тексту, які вміщують відносно 
закінчену думку.

Другий етап—вибір способу смислового відоб
раження думки. Учням пропонується підібрати 
опорне слово чи фразу, малюнок, схему чи про
сто дати заголовок фрагменту, що вказує на пред
мет думки. Вибраний найбільш вдалий смисло
вий образ заноситься учнями в зошит. По
слідовність здобутих записів і утворює слідкую
чий конспект даного тексту.

Третій етап заключається у перетворенні 
слідкуючого конспекту на структурний. Учитель 
показує підготоаяенДОза^Щхегідь (на дошці, ар-

яснює, у результаті яких перетворень його одер
жаний з слідкуючого. Зразок цього конспекту учні 
також заносять в зошит.

Після цього учням дається припис, який скла
дає перелік дій, які потрібно виконати, щоб оста-

і

Зміст припису слідуючий:
1. За записами в зошиті (зробленими на уроці) 

пригадати основні положення навчального мате
ріалу.

2. Прочитати відповідний текст підручника.
3. Скласти слідкуючий конспект тексту.
4. Перетворити слідкуючий конспект в струк

турний.
5. Обговорити матеріал за структурним конс

пектом.
Завдання розвитку мислення учнів стає конк

ретним, якщо враховувати, що однією із голов
них цілей Мислення чи розумової діяльності лю
дини, є розробка програми, відповідно до якої 
людина діятиме в даній ситуації.

На уроках фізики є можливість реалізовувати 
цю мету без витрат у роботі з передачі фізичних 
знань. Пояснимо сказане: спочатку відмітимо, шо 
в кожному фізичному знанні — понятті, законі, 
науковому факті, теорії — закладені певні «спо
живчі властивості».

Ми розробили узагальнений прийом розроб
лення програми діяльності з розпізнавання кон
кретної ситуації. Він включає в себе такі пункти:

а) конкретизувати мету діяльності;
б) сформулювати визначення (зміст знання);
в) установити ознаки, за якими потрібно ана

лізувати конкретну ситуацію;
г) написати план аналізу ситуації.
Узагальнений прийом розробки програми

діяльності, шо відповідає даному опорному знан
ню, подається наступними діями:

а) конкретизувати мету діяльності через фор
мулювання фізичного поняття, закону, визначен
ня і т.д.;

б) з’ясувати, якими ознаками повинна воло- 
діти в принципі установка, зй допомогою якої по
трібне явище чи фізична ситуація можуть бути 
відтворені;

в) визначити операції, в ході виконання яких 
утворюється потрібна установка.

Навчити учнів складати програми діяльності в 
конкретній ситуації можна трьома шляхами:

перший — учитель формулює завдання (на- Г 
приклад, виділити серед представлених процесів Р 
такі, в яких здійснюється явище... — слідує його * 
назва), задає декілька різних ситуацій (останні а 
можуть бути представлені текстом, малюнками, * 
графіками, кресленнями, експериментом) і про- |  
понує учням виконати завдання самостійно. Зро- З 
зуміло, що в цьому випадку учні вимушені ДІЯТИ Ж 

наосліп, наздогад, методом спроб і помилок, не в 
змінюючи ніяких орієнтирів. Переваги методу: £  
повна самостійність дітей; недолік: встановити, Л 
де, на якому етапі діяльності була допущена пси £ Д-г
милка, немає можливості; • г.-.* ■‘

другий шлях — учитель формулює ~*ПТ*Т̂ ТЇЙН 
зом з учнями складає про граму діяльмеві^ЯЙвді- 
кладі показує, як слід виконувати, пісавічого на-
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дає учням мокш ю вд^фет ещостійдов інших 
аналогічних ситуаціях. Безперечно, в цьому ви- 
падку бішиістьшхолщгівщмвильно зроблять ро
боту ;недолік»м можна вважати те, що при вве* 
денні кожного нового знання потрібно знову ра
зом з дітьми складати програму діяльності; крім 
того, учні не досить самостійні;

щретЩ шиях — учитель навчає школярів уза
гальненим прийомам складання програм діяль
ності з розпізнання і відновлення конкретних си
туацій, намагаючись зробити цей прийом стилем 
їхнього мислення. Якщо це вдасться, то конкретні 
завдання розв’язуються легко та просто і програ
ма конкретної діяльності в будь-якій ситуації скла
дається учнем повністю самостійно.

Розумовий розвиток учня при вивченні фізи
ки—важливий засіб формування особистості. Пе
ревірити знання і заодно ступінь уміння учнів ви
конувати розумові операції можна за допомогою 
особливого тесту типу ШТРР (шкільного тесту ро
зумового розвитку) на повторювально-узатальню- 
ючому уроці після проходження кожної теми чи 
розділу. Такий тест не вимагає спеціальної підго
товки учнів і не заміняє контрольну перевірку 
знань, а лише доповнює її. Його можна провести 
у вигляді диктанту.

Ось який має вигляд фрагмент такого тесту з 
першої теми 7 класу «Вступ. Початкові відомості 
про будову речовини».

Субмест 1. «Обізнаність»:
а) завдання фізики полягає в...;
б) джерелом фізичних знань є...;
в) у світі, що нас оточує, відбуваються...;
г) молекула—це...;
д) науковим припущенням називається...
Qtimecm 2. Знаходження слова, що виражає за

гальну якість чи властивість, яке властиве пере
ліченим тілам:

а) азот, кисень, повітря —... (гази);
б) вода, ртуть, спирт —... (рідини);
в) парта, книга, камінь —... (тверді тіла);
г)сіль, алюміній, кисень—... (речовини);
д) молекула води, молекула льоду, молекула 

пари —... (однакові).
4. Закономірності соціологічного кошювеята на

вчання. Соціологічний компонент структури на
вчання охоплює всі напрямки, пов’язані з кому
нікативними зв’язками у навчанні, їх спрямовані
стю, зумовленістю, причинністю, соціальною 
значущістю тощо. Закономірності цього компо
нента визначають оптимальні умови функціону
вання учнівського колективу, вказують шляхи по
долання бар’єрів у взаєминах між учителями і уч
нями, міжособистісних стосунках, розкривають 
умови створення мікроклімату тощо.

Найвищу ефекпяикатшвяижязабезпеэдЕ по
єднання колективної та індивідуюі і лпл гцмі (ІучиЦ 
(А.С.Макаренхо, В.О.СухомлинсышЙташ.Х

Членство в групі зумошпоє позицію, яку займає 
індивідуній, а також комплекс його прав і обов’язків.

Позиція індивіда в групі визначає форму та норму 
його поведінки, ш які та чи ваш група чекає від цьо
го індивіда (ЯЛ.Коломийський, Г.В.Осипова).

Престиж індивіда в групі визначається як його 
індивідуальними якостями (індивідуальний пре
стиж), так і роллю, яку виконує (рольовий пре
стиж) (Г.В.Осипова, Я Л.Коломийський та ін.).

Серед прийомів, що суттєво підвищують якість 
навчання фізиці, особливе місце займає органі
зація групової навч&тьної діяльності учнів.

У дидактиці [І, С. 35] під груповою формою 
навчання розуміють таку організацію навчальних 
занять, при якій група школярів отримує єдине 
пізнавальне завдання, а для розв’язання необхід
но об’єднати зусилля всіх її членів. її особливість 
утому, що слабковстигаючі учні одержують необ
хідну їм допомогу від своїх товаришів (без зни
ження спільних вимог), тобто «навчаючу» роботу 
проводить не тільки учитель, але і учні.

Найкращі умови дня групової роботи — дру
желюбні, доброзичливі чи нейтральні стосунки; 
розв’язання поставленого навчального завдання 
повинне здійснюватися не шляхом складання «ха
отичних* зусиль окремих членів групи, а в резуль
таті створення діалогових ситуацій, які включа
ють постановку запитання і від повіді, вислухову
вання думок — погодження чи заперечення.

Ця форма занять використовується на уроках:
* групового вивчення нового матеріалу за 

підручником;
* побудованих на взаємоиавчанні учнів в гру

пах;
* уроках поглиблення знань;
* розв’язання задач (перш за все, які підда

ються алгоритмізації і використанню структурно- 
логічних схем);

* уроках-ділових чи дидактичних іграх;
* уроках-змаганнях;
* прес-конференціях;
* семінарах;
* уроках, які ведуть учні;
* уроках творчості;
* заняттях типу «Що? Де? Коли?»;
* уроках-консультаціях;
* заліках;
•екскурсіях.
При груповій роботі педагог залишається цент

ральною фігурою, яка організовує навчальний 
процес. Головна функція — створення атмосфе
ри співпраці учнів. Він формулює мету уроку, роз
поділяє завдання між групами, допомагає нала
годити роботу в них, регулює хід виконання зав
дань, підбиває підсумки.

Навчання в групах реалізує діяльнісний підхід 
до викладання і цим підвищує інтерес до занять, 
сіфняерваюіфтворадіхздбностейітздаваюе

:на-

Дуиеважливо в роботі учителя фізики забез
печити однаковий початковий мінімум знань у

8
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дає учням ншвдаікльійіПса ещсоспйвов інших 
аналогічних ситуаціях. Безперечно, в цьому ви
падку бшш^сздщеолчшііравиль^ зроблять ро- 
боту;недшцком можна вважати те, що при вве
денні кожного нового знання потрібно знову ра- 
зомздпьми складати програму діяльності; крім 
того, учні не досить самостійні;

третій тии — учитель навчає школярів уза
гальненим прийомам складання програм діяль
ності з розпізнання і відновлення конкретних си
туацій, намагаючись зробити цей прийом стилем 
їхнього мислення. Якщо це вдасться, то конкретні 
завдання розв’язуються легко та просто і програ
ма конкретної діяльності в будь-якій ситуації скла
дається учнем повністю самостійно.

Розумовий розвиток учня прн вивченні фізи
ки—важливий засіб формування особистості. Пе
ревірити знання і заодно ступінь уміння учнів ви- 
конувати розумові операції можна за допомогою
особливого тесіу типу І1ГГРР (шкільного тесіу розумового розвитку) на повторювально-узагальню- 
ючому уроці після проходження кожної теми чи 
розділу. Такий тест не вимагає спеціальної підго
товки учнів і не заміняє контрольну перевірку знань, а лише доповню« її. Його можна провести 
у вигляді диктанту. ,

Ось яхий має вигляд фрагмент такого тесту1 з 
першоїтеми 7 класу «Вступ. Початкові відомості 
про будову речовини». ~

Субтеет 1. «Обізнаність»:
а) завдання фізики полягає в...;
б) джерелом фізичних знань є...;
в) у світі, що нас оточує, відбуваються...;
г) молекула — це...;
д) науковим припущенням називається...
Субтеет 2. Знаходження слова, що виражає за

гальну якість чи властивість, яке властиве пере
ліченим тілам:

а) азот, кисень, повітря —... (гази);
б) вода, ртуть, спирт—... (рідини);
в) парта, книга, камінь —... (тверді тіла);
г) сіль, алюміній, кисень —... (речовини);
д) молекула води, молекула льоду, молекула 

пари —... (однакові).
4. Завовеїгірносіі соціологічаого комповеяга на

вчати. Соціологічний компонент структури на
вчання охоплює всі напрямки, пов’язані з кому
нікативними зв’язками у навчанні, їх спрямовані
стю, зумовленістю, причинністю, соціальною 
значущістю тощо. Закономірності цього компо
нента визначають оптимальні умови функціону
вання учнівського колективу, вказують шляхи по
долання бар’єрів у взаєминах між учителями і уч
нями, міжособистісних стосунках, розкривають 
умови створення мікроклімату тощо.

Найвищу ефекпиність навчання забезпечує по
єднання колективної та індивідуальної праці учнів 
(А.С.Макаренко, В. О.СухомлинсмеиЙ та Ін

Членство в групі зумовлює позицію, яку займає 
індивід у ній, атакож комплекс його прав і обов’язків.

Позиція індивіда в групі визначає форму та норму 
його повеішаж,гансітачинііа група чекає вія цьо
го ішшкоа (ЯЛ. Колошійський, Г.В.Оснпова).

Престиж індивіда в групі визначається як його 
індивідуальними якостями (індивідуальний пре
стиж), так і роллю, яку виконує (рольовий пре
стиж) (Г.В.Осипова, ЯЛ.Коломийський та ін.).

Серед прийомів, що суттєво підвищують якість 
навчання фізиці, особливе місце займає органі
зація групової навчальної діяльності учнів.

У дидактиці [і, С. 35] під груповою формою 
навчання розуміють таку організацію навчальних 
занять, при якій група школярів отримує єдине 
пізнавальне завдання, а для розв’язання необхід
но об’єднати зусилля всіх її членів. її особливість 
у тому, що слабковстигаючі учні одержують необ
хідну їм допомогу від своїх товаришів (без зни
ження спільних вимог), тобто «навчаючу» роботу 
проводить не тільки учитель, але і учні.

Найкращі умови для групової роботи — дру
желюбні, доброзичливі чи нейтральні стосунки; 
розв’язання поставленого навчального завдання 
повинне здійснюватися не шляхом складання «ха
отичних* зусиль окремих членів групи, а в резуль
таті створення діалогових ситуацій, які включа
ють постановку запитання і відповіді, вислухову
вання думок — погодження чи заперечення.

Ця форма занять використовується на уроках:
• групового вивчення нового матеріалу за 

підручником;
• побудованих на взаємонавчанні учнів в гру

пах; ........
• уроках поглиблення знань;
• розв’язання задач (перш за все, які підда

ються алгоритмізації і використанню сіруктурно- 
логічнихехем);

• уроках-ділових чи дидактичних іграх;
• уроках-змаганнях;
• прес-конференціях;
• семінарах;
• уроках, які ведуть учні;
• уроках творчості;
• заняттях типу «Що? Де? Коли?»;
• уроках-консультаціях;
• заліках;
• екскурсіях.
При груповій роботі педагог залишаться цент- 

'ральною фігурою, яка організовує навчальний 
процес. Головна функція — створення атмосфе
ри співпраці учнів. Він формулює мету уроку, роз
поділяє завдання між групами, допомагає нала
годити роботу в них, регулює хід виконання зав
дань, підбиває підсумки.

Навчання в групах реалізує діяльнісний підхід 
до викладання і цим підвищує інтерес до занять, 
сприяє розетку творздазяЙвеегейі ігізшшаль 
неїаиііуїк^ і я ^ ^  Ирйцсс на-

Дуже важливо в роботі учителя фізики забез
печити однаковий початковий мінімум знань у
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всіх школярів і одночасно виявиш групи учнів 
різної ступені ДОВГОНОСІЇ. З цією метою необхія- 
но проводити суворий облік 38СВОЄННЯ кожним 
учнем окремих еяемснтів: визначень, формул, 
одиниць вимірювання тощо, а також умінь; роз
в'язувати типову задачу, дати зв’язну усну відповідь 
і тл . Таким чином, створюється модель знань 
класу. На цьому етапі окремим учням за відповіді 
виставляються високі оцінки, а всім іншим вка
зуються прогалини в знаннях, і вони можуть відпо
вісти Іншим разом (такий підхід до оцінювання 
знань дозволяє і слабким учням повірити у мож
ливість добре встигати з фізики і прагнути не 
відставати від інпИїх).

Дидактогенія (грубе, нечуйне ставлення до 
учнів) призводить до зниження ефективності на
вчання учнівського колективу в цілому і кожного 
з його членів зокрема (ІСДУшинський та ін.).

Розглянуті тут закономірності становлять да
леко не повний перелік закономірних основ на
вчання фізики. Для першої спроби звести воєди
но всю величезну кількість різноманітних зако
номірностей і законів, що мають відношення до

навчання фізиці, і в систематизованому порядку 
ознайомнпг зНими вчителів цього достатньо.

Дослідно-експериментальна робота показала, 
що, спираючись на закони і закономірності на
вчання фізиці, вчителі отримують можливість пе- 
редбачитияіагашчашю-вихошого процесу, його 
результата. Учитель, озброєний знанням науко
вих положень, може скерувати розвиток подій у 
потрібне русло, він застрахований від непередба
ченого перебігу навчального процесу. Такий учи
тель стає майстром педагогічної справи. Якість 
знаньучнів підвищується, сіворюклься умови для 
всебічного розвитку особистості дитини.
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ДО УВАГИ АБІТУРІЄНТІВ!

Кнікскім відділення МФТІ Од »лі КВ МФП) іанрошус д-чнів 11-ж класів и іт и  
учасп в фЬш ю -м йш м тчніа олімпіаді «Ф ігт-2006» Московського фІзніакпиНнога 
інституту С д «Р Ш > »п п  університету). Переможні олімпіади будуть мати піш гш  ара 
вступі до КВ МФТІ — в групи цільової підготовки для Національної «кадсиіТ наук 
України (НАН Україка).

Дисциплін»
М ітсмітяка (письмово) 
ФІ»і«а (псипм) 
Реєстрація учасників:

Дата проведення
20 травня
21 травни 

20 травня

Час проведенні 
11.00 - 16.00 
10.00- 15.00 

9 .0 0 -1 1 .0 0

Реєстрація і Mbaplww відбудуть^ я у приміщенні ліцею №149, вул. Шита 
РуслщмІ, 4Ä.
Проїзд:
- ст. метро «РЕСПУБЛІКАНСЬКИЙ СТАДІОН» або ст. метро «ПАЛАЦ СПОРТУ»

- паспорт (у разі Його відсутності — свідоціво про народження);
Прн собі мати: - 1 фотокартку 3x4; ,

- аясь»юв( іірил*д|Ш, крім паперу;
- д м  поштових конверта з марками (70 п іп .) з домашньою 

адресою ( обов’язково вкажіть поштовий індекс) для 
відправки Вам повідомлення про результати олімпіади.

Олімпіада іуд» проводитися u b n o n  екзаменаційною комісією МФТІ російською 
мовою в рамках програми дай вступу до вищих навчальних закладів-

Результати ПЕРЕМОЖЦІВ олімпіади, за h  («ж ати м , БУДУТЬ ЗАРАХОВАНІ 
ЯК ОЦІНКИ ВСТУПНИХ ІСПИТІВ ДО КВ МФТІ В ГРУПИ ЦІЛЬОВОЇ 
підготовки для н а іі  У к р а їн и .

Учасники олімпіади, т о  отримали ПОЗИТИВНІ ОЦІНКИ, також МАТИМУТЬ 
ПЕРЕВАЖНЕ ПРАВО УЧАСТІ У КОНКУРСІ БЕЗ ІСПИТУ (СПІВБЕСІДИ) ПРИ 
ВСТУПІ НА НАПРЯМИ «ПРИКЛАДНА ФІЗИКА» і «ПРИКЛАДНА МАТЕМАТИКАМ 
НАЦІОНАЛЬНОГО АВІАЦІЙНОГО УНІВЕРСИТЕТУ (НАУ) з 
отриманих балів з 12-бальної в бО-бальну систему, ика діє в НАУ.
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ОРіЯІЩ РЬРФОРМ АЦІЄІО З ТОВАРИШЕМ1

І відділення МФТІ при ФТЦ НАН Укради, УЗФТШ.
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